Pecyn Gwybodaeth i Wirfoddolwyr - Mynegai
Adran A: Templedi Generig
A.1 – Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth
Mae’n nodi y rolau a chyfrifoldebau ar gyfer yr Awdurdod Lleol a gwirfoddolwyr. Mae’n berthnasol i bawb sy’n gwneud waith ar gyfer Cyngor Sir Ceredigion. 
A.2 – Datganiad i Wirfoddolwyr
Mae’n cadarnhau bod gwirfoddolwr wedi cael ei gyhoeddi gyda digon o wybodaeth, hyfforddiant ac offer ar gyfer y tasgau y maent yn gwneud. 
A.3 – Ffurflen Gyffredinol Asesu Risg (Heb oruchwyliaeth)
Yn ysyried y risgiau sy’n gysylltiedig â chyflawni gwaith heb oruchwyliaeth, a sut i leihau’r tebygolrwydd o beryglon digwydd. 
A.4 – Ffurflen Gyffredinol Asesu Risg (Dan oruchwyliaeth)
Yn ystyried y risgiau sy’n gysylltiedig â chyflawni gwaith o dan oruchwyliaeth, a sut i leihau’r tebygolrwydd o beryglon digwydd. 
A.5 – Cerdyn Diogelwch Personol
Mae’n amlinelli’r risgiau a allai ddigwydd wrth wneud gwaith, a sut i ddelio â nhw. Mae’n berthnasol i unrhyw un sy’n gwneud gwaith. 
A.6 – Cerdyn Diogelwch Trin a Thrafod a Llaw
Mae’n berthnasol ar gyfer rhai a allai fod angen i godi, gwthio a thynnu gwrthrychau, ac yn amlinellu sut i wneud hyn mewn ffordd ddiogel. 
A.7 – Cerdyn Hunaniaeth
Mae’n cynnwys prawf o awdurdodiad gan Gyngor Sir Ceredigion i wneud y gwaith. 
A.8 – System Partneriaid 
Ar gyfer unrhyw weithgareddau y mae angen gweithio’n unigol, a sut i ddefnyddio’r system partneriaid. 

Adran B: Canolfan Ymwelwyr Bae Ceredigion – Criw cwch a gweithio yn y Ganolfan Ymwelwyr
B.1 – Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth 
Mae’n nodi rolau a chyfrifoldebau ar gyfer yr Awdurdod Lleol a gwirfoddolwyr. Mae’n berthnasol i bawb sy’n gweithio yn y Canolfan Ymwelwyr ACA Bae Ceredigion ac allan ar y dŵr. 
B.2 – Datganiad i Wirfoddolwyr 
Mae’n cadarnhau bod gwirfoddolwr wedi cael ei gyhoeddi gyda gwybodaeth a hyfforddiant digonol ar gyfer y tasgau y meant yn gwneud yn y Canolfan Ymwelwyr ACA Bae Ceredigion ac allan ar y dŵr. 
B.3 – Cerdyn Diogelwch Personol
Mae’n amlinelli’r risgiau a allai ddigwydd wrth wneud gwaith, a sut i ddelio â nhw. Mae’n berthnasol i unrhyw un sy’n gwneud gwaith yn y Canolfan Ymwelwyr ACA Bae Ceredigion ac allan ar y dŵr. 
B.4 – Cerdyn Diogelwch Trin a Thrafod a Llaw
Mae’n berthnasol ar gyfer rhai a allai fod angen i godi, gwthio a thynnu gwrthrychau, ac yn amlinellu sut i wneud hyn mewn ffordd ddiogel. 
B.5 – Manylion Criw Cwch a briffio gwirfoddolwyr
Mae’n cynnwys ffurflenni sy’n berthnasol i wirfoddolwyr yn Canolfan Ymwelwyr ACA Bae Ceredigion a’r rheini allan ar y cwch. 
B.6 – Asesiad Risg ar gyfer y criw cwch
Yn ystyried y risgiau sy’n gysylltiedig â chyflawni gwaith o dan oruchwyliaeth ar y cwch, a sut i leihau’r tebygolrwydd o beryglon digwydd. 
B.7 – Asesiad Risg ar gyfer gweithio yn y Canolfan Ymwelwyr 
Yn ystyried y risgiau sy’n gysylltiedig a chyflawni gwaith o dan oruchwyliaeth neu heb oruchwyliaeth yn Canolfan Ymwelwyr ACA Bae Ceredigion, a sut i leihau’r tebygolrwydd o beryglon digwydd. 

Adran C: Gweithio mewn Safleoedd Bywyd Gwyllt/ Gwarchodfa Natur Lleol
C.1 – Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth 
Mae’n nodi rolau a chyfrifoldebau ar gyfer yr Awdurdod Lleol a gwirfoddolwyr. Mae’n berthnasol i bawb sy’n gwneud gwaith ar safleoedd bywyd gwyllt Ceredigion neu Warchodfeydd Natur Lleol.
C.2 – Datganiad i Wirfoddolwyr
Mae’n cadarnhau bod gwirfoddolwr wedi cael ei gyhoeddi gyda digon o wybodaeth, hyfforddiant ac offer ar gyfer y tasgau y maent yn gwneud ar safleoedd bywyd gwyllt. 
C.3 – Ffurflen Asesu Risg (Heb oruchwyliaeth) 
Yn ysyried y risgiau sy’n gysylltiedig â gwneud gwaith heb oruchwyliaeth ar safleoedd bywyd gwyllt a gwarchodfeydd natur Ceredigion, a sut i leihau’r tebygolrwydd o beryglon digwydd.   
C.4 – Ffurflen Asesu Risg (Dan oruchwyliaeth) 
Yn ysyried y risgiau sy’n gysylltiedig â gwneud gwaith o dan oruchwyliaeth ar safleoedd bywyd gwyllt Ceredigion, a sut i leihau’r tebygolrwydd o beryglon digwydd.    
C.5 – Asesiad Risg Torri Brwsh
I gael ei ddefnyddio gan y rhai sy’n cynnal torri brwsh ar safleoedd bywyd gwyllt. 
C.6 – Cerdyn Diogelwch Personol 
Mae’n amlinellu’r risgiau a allai ddigwydd wrth wneud gwaith a sut i ddelio â nhw. Mae’n berthnasol i unrhyw yn sy’n gwneud gwaith ar safleoedd bywyd gwyllt Ceredigion. 
C.7 – Cerdyn Hunaniaeth
Mae’n cynnwys prawf o awdurdodiad gan Gyngor Sir Ceredigion i wneud gwaith ar safleoedd bywyd gwyllt Ceredigion. 
C.8 – System Partneriaid
Ar gyfer unrhyw weithgareddau y mae angen gweithio’n unigol ar safleoedd bywyd gwyllt Ceredigion, a sut i ddefnyddio’r system partneriaid. 

Adran D: Gwaith Arolwg y Tu Allan i Safleoedd Bywyd Gwyllt
D.1 – Memorandwm Cyd-ddealltwriaeth
Mae’n nodi rolau a chyfrifoldebau ar gyfer yr Awdurdod Lleol a gwirfoddolwyr. Mae’n berthnasol i bawb sy’n gwneud gwaith arolwg y tu allan i safleoedd bywyd gwyllt Ceredigion. 
D.2 – Datganiad i Wirfoddolwyr
Mae’n cadarnhau bod gwirfoddolwr wedi cael ei gyhoeddi gyda digon o wybodaeth, hyfforddiant ac offer ar gyfer y tasgau y maent yn gwneud tu allan i safleoedd bywyd gwyllt Ceredigion. 
D.3 – Ffurflen Asesu Risg (Heb oruchwyliaeth)
Yn ystyried y risgiau sy’n gysylltiedig â gwneud gwaith heb oruchwyliaeth y tu allan i safleoedd bywyd gwyllt Ceredigion, a sut i leihau’r tebygolrwydd o beryglon digwydd. 
D.4 – Ffurflen Asesu Risg (Dan oruchwyliaeth) 
[bookmark: _GoBack]Yn ystyried y risgiau sy’n gysylltiedig â chyflawni gwaith o dan oruchwyliaeth y tu allan i safleoedd bywyd gwyllt Ceredigion, a sut i leihau’r tebygolrwydd o beryglon digwydd. 
D.5 – Cerdyn Diogelwch Personol
Mae’n amlinellu’r risgiau a allai ddigwydd wrth wneud gwaith a sut i ddelio â nhw. Mae’n berthnasol i unrhyw un sy’n gwneud gwaith y tu allan i safleoedd bywyd gwyllt Ceredigion. 
D.6 – Cerdyn Hunaniaeth
Mae’n cynnwys prawf o awdurdodiad gan Gyngor Sir Ceredigion i wneud gwaith tu allan i safleoedd bywyd gwyllt Ceredigion. 
D.7 – System Partneriaid 
Ar gyfer unrhyw weithgareddau y mae angen gweithio’n unigol tu allan i safleoedd bywyd gwyllt Ceredigion, a sut i ddefnyddio’r system partneriaid.  






